



济宁实施“先看病、后付费”近两年来

64万多人受益 无一人恶意逃费

本报记者 李倩 韩伟杰 通讯员 孟庆楠

“先看病、后付费”，看似是一种支付方法的改革和创新，却给老百姓带来莫大的实惠，看病没那么难了，医患关系也随之更加和谐了。济宁作为“先看病、后付费”模式的先行者，目前这一模式已经全面予以推行，让更多的病人体验到了“不交押金”带来的方便。

目前，“先看病、后付费”这一服务模式已在济宁市262家各级各类医保、新农合定点医疗机构全面实施，累计受益人群64万余人，各级医疗机构先行垫付资金16.74亿元，未出现1例恶意逃费的患者。

不仅不用先交钱，如确实困难，还可以分期付款

先看病、后付费，让医院更加人性化

10月7日，记者在济宁市第一人民医院内分泌二科见到了今年83岁的孔凡真，12天前，她因为糖尿病突然引起的并发症被120救护车送到这里。因为2月份刚住过院，家里的孩子准备好了住院押金和所有证件就匆匆赶到医院。但让他们颇感意外的是，医院住院处只看了下医保证，连身份证都没要，没收任何押金，就直接办了住院手续，住院12天了还没交过一分钱。

“住院前不用先交押金，没钱了医院也不会给停药，家庭困难的，还可以办理分期付款。”内分泌二科护士长何燕姿说，今年2月份，作为医院率先试点实施“先看病、后付费”的5个科室之一，一下子拉近了和患者的距离，原来怕赖账的顾虑也打消了。

“2月初刚刚开始实施的时候，很

多老百姓还不知道这一政策，很多准备好钱过来转院、看病的患者都不敢相信。因为这些钱都是患者家属东拼西凑的救命钱，担心放在身上不安全，就主动找到医护人员帮忙代管押金。”何燕姿说，而以前，护士拿到清单后，账上不足的就要催缴，如果欠上二三百元可能就要停药，本来平常挺好的医患关系，也变得尴尬起来，但现在可以更专注与患者的沟通，“心也近了！”

在患者眼里，“先看病、后付费”不仅就诊形式更方便，在情感体验方面也更加人性化。嘉祥的患者孔凡真住院12天，一直在床边照顾她的儿子张晓青对此颇有感触，“母亲被120急救车转院送到市人民医院时，已经不能吃饭了，但经过医院及时治疗，老人有了意识，也能正常吃饭了，住院12天了医院

没要过一分钱。”张晓青说，原来住院要交押金，最后结算完才能退回报销的部分，而现在住院只需留下医保或新农合证件，与医院签订协议，出院时结算自付部分，给家庭困难的患者足够的时间筹钱，让很多没钱看病的患者敢看病了。

家住邹城的陈静因为糖尿病住进济宁市第一人民医院，出院时因为带的钱不够，还欠下2000多元医疗费，没想到医院不仅让她按时出院，还没有催她交款。“你下周复印病历的时候，顺便带过来就行，不用单跑一趟。”这种信任让陈静很感动，第二天一早她就把钱送了过来。她说，这种方式让医患双方互相信任，感觉医院更加人性化，确实是个救死扶伤的地方。

从1家医院试点，逐步推行到三级大型医院

已有64万患者受益，医院垫付近17亿

2010年12月，济宁市率先在兖州中医院试点“先看病、后付费”诊疗模式，之后又逐渐推广至全市乡镇卫生院、社区卫生中心以及二级综合性医院等。今年2月份，济宁市在一、二级医疗机构全面实施的基础上，在3家三级大医院强力推进“先看病、后付费”工作，让更多的老百姓分享医改带来的实惠。

“来三甲医院就诊的患者病情复杂，花费更高，医保和新农合实际报销比例低于基层医院。患者自付部分高，逃费风险较大。”济宁市第一人民医院住院处主任魏震

说，虽然疑虑重重，医院还是在2月份选择了皮肤科、产科等五个科室率先开展试点，为了避免风险，严格制定了具体流程。

“实施两个月后，并没有出现之前想象的恶意欠费的现象，反而还感动了那些没及时交钱的人，后来回来补交钱。”魏震说。随后，医院又更改了流程，患者入院只要出示相关的医保证明就可以了，更加方便了患者在三级医院就诊。

按照“先看病、后付费”的诊疗服务模式，参保或参合患者只需与医院签订《住院治疗费用结算协议书》，并

将其医保证或新农合医疗证原件以及本人身份证件(户口簿)复印件交医院保管，就无需交纳住院押金。患者出院时支付医保或新农合报销后个人承担的部分即可。经济困难患者可与医院签订延期还款协议，两年内分期或一次性付清。

济宁市卫生局局长焦华介绍，截至今年9月24日，全市各级各类医保、新农合定点医疗机构共262家已全面实施“先看病、后付费”诊疗服务模式，累计受益人群64万人，各医疗机构先行垫付资金达16.74亿元。

多项配套政策出台 未见一人恶意逃费

实行“先看病、后付费”服务诊疗模式，有效缓解了群众“看病难看病贵”的难题，但同时也为医院带来了巨大的运营压力和风险。为了推动该模式有效实施，自2011年5月开始，围绕“先看病、后付费”，济宁市相关部门已下发10多个文件，涵盖多项推动该模式实施的配套政策。

其中，最受欢迎的莫过于调整完善新农合和医保政策。去年11月份，济宁市卫生局、人社局、财政局联合发文要求，今年1月起，新农合经办机构要按上年度医院结算资金15%的比例，预拨周转金给实行“先看病后付费”的医院，医保预拨资金由原来的10%提高到15%，用于缓解医院垫付资金的压力。今年4月份，济宁市又设立“先看病后付费”专项资金以应对运行风

险，为医院加上双重保险。

另外，对部分住院费用较高的患者实行了分段结算的方法，住院期间医院对患者住院费用清单和病历实行“双公开”。个别困难患者，可持所在镇街、村居有效证明签订《住院治疗费用延期(分期)还款协议》，还款期限为1-2年。

济宁市卫生局局长焦华认为，实行“先看病后付费”改革，强化的是政府执政为民理念，体现在政府关心群众、理解群众、服务群众，体现在政府工作不断让群众从发展中分享成果、得到实惠、感觉幸福。群众幸福感和满意度持续增高，也反映了群众对政府在缓解“看病难、看病贵、看病不方便、看病不放心”等方面的工作举措的认可。“这种诊疗模式实施两年以来，未出现一例恶意逃费患者！”



兖州中医院率先试点“先看病、后付费”诊疗模式。(资料片)

改革反馈： “济宁模式” 得到认可开始推广

9月26日上午，兖州市中医院院长孔庆民拿出准备好的课件，在山东省“三好一满意”活动交流会上，他将就先看病后付费与基层医改谈谈自己的感触。一周前接到邀请函后，孔庆民一直在思考，“先看病、后付费”已经推行快两年了，它到底带来了什么？

从今年3月到7月，兖州市中医院都一直处在繁忙的状态，除了前来就医的本地百姓，还有从全国各地到来的参观考察团以及媒体记者。“有200多家卫生系统的参观团和媒体，来自16个省、直辖市，最忙的时候一天接待五六家。”

现在参观考察的高潮过去了，孔庆民也可以抽出身来去其他地方学习交流一下先进经验。

2010年12月，兖州市中医院全面尝试“先看病、后付费”模式，2011年5月，这一经验在济宁市试点推广，而到了今年2月，“先看病、后付费”不仅在济宁市全面推广，

也开始在全山东省的县级及县以下医院推广。孔庆民时刻关注着媒体上有关“先看病、后付费”的报道，“山东和青海是全面推广，全国一共有19个省市都在推行。”看到越来越多的医院开始走“先看病、后付费”的模式，孔庆民很高兴，“我们开始做时候，也在想它的社会效果和影响力会有多大。而实践证明，这种模式的推广是好事，得到了百姓的认同。”

“医改的宗旨就是让百姓享受更好的就医体验，‘先看病、后付费’正符合这一点。百姓对这一模式的认可度提高，加入医保的积极性也在提高。有钱没钱先看病，改善了医患关系，赢得了民众的赞同和好感。”焦华认为，“先看病、后付费”使医改成果得到了进一步彰显，让群众对新医改成果体会得更深，在一定程度上改善了患者、群众、乃至全社会对医院、医生和整个医疗行业的看法。

专家观点： 医疗消费理性回归 是多赢的改革模式

“先看病后付费的创新价值在于是一种支付理念改革，也是一种医疗消费的理性回归。”山东大学公共卫生学院卫生管理与妇幼卫生系主任徐凌忠认为，“先看病、后付费”重要的社会现实意义在于缓和紧张的医患关系，减轻了“看病贵”在人们心中的印象。

现在不少地方都在推广先看病后付费的模式，而这一模式能否在更大范围内推广，徐凌忠认为，这取决于3个方面，“一是医疗保障制度的覆

盖面和筹资水平，如果覆盖面积越广，医疗费用实际报销水平越高，推广的可行性越好；二是当地居民的信用水平，即诚信度越高，推广的可行性越好；三是当地经济发展水平，即经济发展水平越高，人们的实际支付能力也就越强，出现“恶意欠费”的现象越少，推广的可行性也越好。”

“如果能在更大范围内推广，对医院、大众以及整个医疗环境和医患关系无疑是一件好事，也是一项多赢的改革模式。”徐凌忠认为。



“先看病、后付费”诊疗模式在三级大型医院推行。(资料片)张晓科 摄